## 渊远流长读英川

□赵健雄

去年看到英川中学老校长吴正琪 先生自传,读得颇有兴味,发现彼此 同年,都是68届高中毕业,人生经历 与体会有非常相近处,尽管所处地域 及境况的差别不小。我出生于上海, 吴先生自小生活于景宁乡村。当年 城乡均贫困,读高中意味着很重的经 济负担与不确定的前程,如果考不上 大学,还不如选择中专或技校乃至直 接去工厂当学徒有更实际的出路。 我初中毕业那年,上海高中录取率大 约是三分之一,城里有相当一部分家 长出于经济利益考量与对局势的判 断,不支持儿女考读,而身居大山中 的吴先生父母怎会有如此超前的觉 悟?看完全书仍未能解我的困惑,于 是认为:"这也许得去当地文化传统 与家族史中探寻。"

没想到很快就有了机会,受邀参 加景宁英川镇田螺文化节采风活动, 让我得以比较直接与相对深入地了 解当地现状与历史沿革。不出所料, 吴先生的故乡可谓渊远流长。

和近代上海发达只有200多年相 比,此地有记载的历史至少可以倒推 800年,最早的英川吴氏是随北宋南 迁至其地的,称为涛公的始祖于晚年 (宋景炎二年,公元1277年)在《迁居 英溪纪事》中留下了最初的岁月印 迹:"下垟村比英川村早一年开基。 下垟肇基祖朴公为英川吴涛公的二 伯。吴涛生七子,其弟居于鸬鹚村, 也有七子。"诸如此类,看似琐碎,却 是可以追溯的真实史料。

这么一个北来的族群,由于命运 驱遣,就这样在南方深山老林中扎 根、繁衍,尽管不无悲摧,显示出来的 却是顽强的生命力及传统文化的悠 远。果然,讲究耕读传家的吴氏,若 干年后,在当地办学育人。据不完全 统计,"从十二世祖开泰公名列序庠 以来(注:《孟子·滕文公上》:"夏曰 校,殷曰序,周曰庠。"这是远古三代 对民办学校的称呼),英川吴姓庠生 60多人,增生监生太学生12人,岁进 士10人,其中教谕、训导7人。'

有这么一种传统,才可能有后来 当了校长的吴正琪先生父母在那个 年代的举动,不管生活如何艰难,仍 然支持儿子读高中,这种觉悟是从各 处汇聚一道的上海市民当年多数不

具备的。 文化当然是一种传统,试想如果

祖先没有发明汉字,我们可能至今只 有口头传承的歌谣,而文化有远比文 字更宽泛的内涵,其中最重要的是文

中国几千年的历史,不乏乃至充 斥着压迫与剥削,建立在武力征服基 础上的改朝换代等不堪之举;另一方 面,又有足以让大家相处比较和谐的 一整套规矩、说法、行为方式,这才造 就了传统绵延不断的持续。相对而 言,农耕生活还是比较平和的,这在 很大程度上依靠乡绅的自律与支撑。

读到两则吴氏先辈云公式先生 (号拙庵)写于乾隆年间的旧文《平水 阁记》和《文昌阁记》。

前者说的是水利,讲:"壬辰岁, 洪水冲激,全桥(指当地的普渡桥)坍 没,涉者病焉,而余乡尤之。我叔父 章和公、显川公、正业公率首构造,于 乾隆甲午,桥功告竣。曾语余辈曰: 昔吾祖与父有言,桥之不固,以桥头 不坚故也。今欲永久,须重加砌石, 以当水患。庶几珜辅桥梁以成巩固 之势,其平土亦可建阁,于是身为倡 率,而桥北已创一文昌阁矣,然终缺 陷于左也。诸叔父仍为之倡,复命余 与运泰兄董事,择近补砌以固基址, 而桥南间又竖一平水阁矣。"

后者说文事:"昔我曾祖及祖有志 久矣,曾相度其地,指画成规,以示我 伯叔父。今我伯叔父仰承先志,勖勉 子姪,以予与运泰兄董率其事,幸于 乾隆己亥岁,以桥头石矶上叠砌架造 而文昌阁告成。楼上祀文帝并魁杓 星象,下层安武帝关夫子。此非徒为 美饰也,盖欲志有所观感而兴起耳。"

合起来正是对耕读的操心与建 设。作为乡绅的吴氏先祖,自行筹 资、构造相关项目,支持他们这样做 的,无非是"谦谦君子"的道德自觉与 社会(小而言之,也就是对生活其中 的乡村)责任感。

有人会讲,是不是有作秀成分? 恐怕也难免,而本地流行的一个故 事,显然并非造假。

英川村边有座屋后山,高大浑圆, 上面古木葱郁,雅称"后陇松风",是 当地八景之一。植被保护这么完好, 自有其原因。

当初随着村子扩大,人口增加,燃 料日见稀缺,到宣统年间,已有人不 顾这是历代禁伐之地,偶尔贪图方 便,暗中偷砍。

乡人乃请当地颇有声望的吴爱勋 出面主持公道。这位吴氏后人,亦农 亦商,每年秋后外出安徽、福建做香 菇生意,眼界自然开阔一些,挣了钱, 也会接济穷人。

于是吴爱勋受命召集各房长老商 议,最后起草了《屋后林禁约》,其中 一条规定:"如有违反,杀猪散肉!"

安然无事半年后,盗伐再次发 生。当大家在雨中逮住其人,发现竟 是吴爱勋本房吴富贵,村里最穷的一 户人家,从小没了父母,好不容易成 家生子,妻又常年生病,乃起恻隐之 心,未免也觉得有碍主事者面子。

此人家中惟有一头母猪(亦为吴 爱勋资助),靠卖猪崽和打柴维持生

"按照禁约,盗伐人家理当杀猪散 肉,分发各户,以示惩罚。"吴爱勋宣 布后,有位长老出面求情:"吴富贵家 中困难,又是您本房,就饶了他吧!"

吴爱勋答:"此例一开,禁约就成

又有族人说:"爱勋公,杀了母 猪,这肉也不好吃,分给我们都不

吴爱勋申明:"杀猪散肉必须执 行。作为吴富贵本房长辈,理应代为 受罚,就杀我家猪吧。"于是践行。此 后很长一段时间,再无盗伐发生。

当年乡村生活恐怕并不全然如 此,但这种类似自组织的基层架构, 低成本,也有一定效用,确实帮助维 系了社会的正常运转。

我们讲传统文化,这些是不应当 忽略的。如果一方面强调发扬传统, -方面又对传统的载体不以为然。 那么何来传统的存续与生长呢?这 个道理,说"礼失求诸野"的孔子是知 道的。而我读过这些文字,也对那些 乡间达人多了一份尊敬。

正是他们与其他乡民历代以来的 努力,才在此地埋下较别处更茁壮的 传统文明种子,也培育出了吴正琪先 生那样知名的乡村教育工作者。

山高水长,英川不绝!



畲乡古村

张光林 摄

## 门路

## □吴荣标

牛二宝在英川镇廿里村算得上数一数二的农活 好手,可是等到儿子牛勤要上学时,村里的小学却被 撤并了。儿子上学得到二十里外的镇里寄宿,就这 么一根幼小的独苗,做父母的怎么忍心呢,要是跟着 儿子在镇里,可镇里又没有挣钱的活干,怎么办?

牛二宝和妻子坦花纠结了好几天,决定送儿子 去县城上学,县城找活的门路可能会多点,但是要让 儿子进入县城的学校,这得有门路啊。 纵查祖宗八代、横盘六亲七眷,好不容易打听到

坦花的表姐的表姐的一个儿子在县城某小学当教导 主任。这仿佛茫茫黑夜里的一盏明灯,为儿子和一 家人照亮了一条前进的路。

牛二宝和坦花择了个吉日,逮上一只大公鸡,带 去一箱自己家里蒸制的粉皮干,上了一趟表姐的表 姐家。廿里村的鸡体肥个壮、汤鲜肉嫩,在十里八乡 很有名。

表姐的表姐是个通情达理的大善人,为了孩子 到县城读书帮一下忙,既积阴德,又能收现世恩报, 二话没说,就答应帮这个忙。

儿子进了县城的学校,牛二宝夫妻俩在城南小 区租了间地下室。可是县城干活也没什么门路,夫 妻俩只得四处去打听,牛二宝终于在一家建筑工地 里找了一搬砖的活,牛二宝有的是力气,干活也不偷 懒,小包工头喜欢这样的老实人。从此,有活就带上

倒是妻子坦花一直找不到干活的门路,那些店 里虽然要招服务员,但坦花只念了三年小学,识不了 几个字,当不了服务员,牛二宝跟小包工头说过几 次,想让坦花也来一起搬砖,小包工头觉得女人不适 合于搬砖的活,总是不应允。

没办法,坦花只好自己租了一辆黄包车,在县城 的街道上接送客人。

坦花可是全县城第一个也是唯一个踩黄包车的 女人,也许是出于稀奇,坦花的客源挺不错,一天下 来,也能踩三四十块钱。

自己的心得分享给儿子,则说,"门路是靠自己努力 闯出来的。" 牛勤也挣气,从小学到中学再到大学,一路顺风

"门路是自己踩出来的!"这是坦花的心得,她把

顺水完成了学业。大学毕业后,牛勤想在县城里找 份工作,问牛二宝有没有门路。

牛二宝说:"你爹的门路在肩膀上。"

坦花说:"你娘的门路在脚底下。" 懂事的牛勤知道父母在这县城里低声下气地干

点体力活,供自己上学已很不容易,于是说:"行,咱 读书人的门路在笔下。' 恰逢县里招乡镇事业干部,牛勤踊跃报名,过五

关斩六将,成为了自己镇里的一名干部,工作联系村 就是自己的廿里村。

脱贫奔小康的步伐一阵紧似一阵,作为驻村干 部,当前首要任务就是给乡亲们找一条脱贫增收的

"爹,娘,你俩回村养鸡吧!"周末,牛勤特意到县 城劝说父母回村里。 "回村种田还行,养鸡可不行。"牛二宝早就不想

在县城的柴间里受憋屈了。 "田也种,鸡更要养。"牛勤说,"养鸡一百只以

上,重两斤半后卖出,政府每只补贴二十元。 "行!"坦花可是个孵小鸡的行家里手,不等牛二

宝表态,自己抢先说,"养五百只没问题。" "养鸡有无息贷款,每户一万元,鸡养大后,乡里

负责代卖,卖到钱再收贷款。"牛勤继续做动员。 "行, 养一千只也没问题!"在城里呆了十六七年 的牛二宝又回到村里种田了,村里的老人私底下议

"读书有什么用,到头不是要回村里?"

'这年头,没点门路,哪里也不好混。

话风吹到了牛二宝和坦花的耳里,两人当作没 听见,埋头干活。收了粮食也屯着,还把村边叫凤凰 谷的竹林修整了一遍,在竹林边围上钢丝网,并在山 谷口搭了个大大的荫篷。

第二年春天,坦花一批接一批,孵出了五百多只 小鸡,不久整个凤凰谷鸡群遍地。

一年养两茬,牛二宝还了贷款,这一年一点也不 比在县城少挣。

第三年,规模扩大了一倍,还收购了村里其他农 户家里的蕃薯、土豆等农产品的残头渣尾,以及藤蔓 茎叶。这些本来是放在地头烂的东西也变得值钱 了,有些农户也跟着养起了鸡,在村里也有挣钱的门

听着从凤凰谷传来的阵阵鸡鸣声,村里的老人 说:"还是读书人有门路!"